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Συνεχίζεται για 2η ημέρα το Β’ Διεθνές 
Επιστημονικό Συνέδριο του περιοδικού Θεολογία
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Συνεχίζεται σήμερα για δεύτερη ημέρα το Β’ Διεθνές 
Επιστημονικό Συνέδριο του περιοδικού «Θεολογία» με θέμα 
«Η Ορθόδοξη θεολογία και η “οντολογία” της τεχνολογίας: 
ανθρωπολογικές, πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές και 
πολιτισμικές συνέπειες». Το συνέδριο διοργανώνει η Ιερά 
Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος με αφορμή τη 
συμπλήρωση 100 ετών από την ίδρυση και έκδοση του 
περιοδικού «Θεολογία».

Το Β΄ Διεθνές Συνέδριο του περιοδικού «Θεολογία» ξεκίνησε με ιδιαίτερη 
λαμπρότητα, αναδεικνύοντας τη Θεσσαλονίκη σε σημείο αναφοράς για τον 
θεολογικό και διεπιστημονικό διάλογο γύρω από τη σύγχρονη ψηφιακή 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=20
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=35


πραγματικότητα. Σήμερα το Συνέδριο συνεχίζει τις εργασίες του στην Αίθουσα 
Τελετών του Α.Π.Θ..

Στην Α’ Συνεδρία που φέρει τον τίτλο “Ἐκκλησία, Ἐπιστήμη, Πολιτικὴ καὶ 
Τεχνολογία” θα προεδρέυσει ο Σεβ. Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. 
Νικόλαος και η Κίρκη Κεφαλέα, Καθηγήτρια, Ε.Κ.Π.Α.. Στη Β’ Συνεδρία με τίτλο 
“Ποιμαντικὴ καὶ ἐκκλησιαστικὴ πράξη στὴν ψηφιακὴ ἐποχὴ”, θα προεδρεύσει ο 
Πρωτοπρ. Αθανάσιος Γκίκας, Καθηγητής, Α.Π.Θ.
και ο Χρήστος Αραμπατζής, Καθηγητής, Α.Π.Θ. Στην Γ’ Συνεδρία με τίτλο 
“Συνέπειες τῆς τεχνολογίας στὶς θρησκεῖες καὶ τὴν κοινωνία”, θα προεδρεύσει ο 
Πρωτοπρ. Γρηγόριος- Τηλέμαχος Σταμκόπουλος, Αναπλ. Καθηγητής Α.Π.Θ., και ο 
Φώτιος Ιωαννίδης , Καθηγητής Α.Π.Θ.. Στην Δ ́ Συνεδρία με τίτλο “Τὸ περιοδικὸ 
Θεολογία: Ἱστορία καὶ ἐπιστημονικὴ συμβολή [Ι]”, θα προεδρέυσει ο Σεβ. Μητρ. 
Κίτρους, Κατερίνης & Πλαταμῶνος κ. Γεώργιος και ο Ἐμμανουὴλ 
Καραγεωργούδης, Καθηγητής, Ε.Κ.Π.Α. Στην Ε1 Παράλληλη Συνεδρία με τίτλο 
“Τὸ περιοδικὸ Θεολογία: Ἱστορία καὶ ἐπιστημονικὴ συμβολή [ΙΙ]”, θα προεδρεύσει ο 
Σεβ. Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος και η Ειρήνη Χριστινάκη, 
Καθηγήτρια ΕΚΠΑ. Στην Ε2 Παράλληλη Συνεδρία με τίτλο “Τὸ περιοδικὸ 
Θεολογία: Ἱστορία καὶ ἐπιστημονικὴ συμβολή [ΙΙΙ]”, θ απροεδρεύσει ο Αρχιμ. 
Παντελεήμων Τσορμπατζόγλου, Δρ Θεολογίας Α.Π.Θ.
και ο Απόστολος Κραλίδης, Καθηγητής, Α.Π.Θ..

Το απόγευμα της Δευτέρας 29 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε η Tελετή Έναρξης 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Δημητρίου Θεσσαλονίκης, παρουσία πέντε 
Προκαθημένων Ορθοδόξων Εκκλησιών, του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Τασούλα, αντιπροσωπειών από όλο τον ορθόδοξο κόσμο, καθώς και 
πλήθους Ιεραρχών και επιστημόνων.



Φωτο: Nicholas Papachristou

Παρακολουθήστε σε επανάληψη την Τελετή Έναρξης του Συνεδρίου:
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Την Τελετή Έναρξης συντόνισε ο κ. Αλέξανδρος Κατσιάρας, Διευθυντής 
Σύνταξης του περιοδικού «Θεολογία» και Γραμματέας της Οργανωτικής 
Επιτροπής του Συνεδρίου. Στην ομιλία του ο κ. Κατσιαράς τόνισε τη μοναδικότητα 
της συνάντησης Εκκλησίας, Πολιτείας και ακαδημαϊκής κοινότητας γύρω από το 
ζήτημα της φιλοσοφικής θεμελίωσης της τεχνολογίας.

«Σήμερα, ἐδῶ, ἡ ὀρθόδοξη θεολογικὴ σκέψη καὶ ἡ κουλτούρα τῆς Ρωμιοσύνης […] 
συναντῶνται μὲ τὴν ἑλληνικὴ Πολιτεία διὰ τοῦ Προέδρου τῆς Δημοκρατίας, γιὰ νὰ 
ἐρευνήσουν τὸ φιλοσοφικὸ ὑπόβαθρο τῆς τεχνολογίας καὶ τὴν ὀντολογία της», 
υπογράμμισε ο κ. Κατσιάρας, δίνοντας τον τόνο της συζήτησης που ανοίγει.

Ο ίδιος επισήμανε ότι «μὲ τὸ Συνέδριο αὐτό […] γίνεται μιὰ τομὴ στὸν περὶ 
τεχνολογίας λόγο, ποὺ ἀποκτᾶ καὶ θεσμικὴ ἔκφραση», ενώ ξεκαθάρισε πως ο 
στόχος δεν είναι η επανάληψη της συζήτησης για την καλή ή κακή χρήση της 
τεχνολογίας. «Ὅλη αὐτὴ ἡ συζήτηση […] μοιάζει μὲ ψευδοδίλημμα», σημείωσε, 
αναδεικνύοντας την ανάγκη να φωτιστεί η φιλοσοφία που βρίσκεται πίσω από την 
τεχνολογική εξέλιξη. [Ολόκληρη η ομιλία ΕΔΩ]
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Οικουμενικός Πατριάρχης: “Ποτέ ἡ ἐσωστρέφεια δέν ὠφέλησε 
τήν Ἐκκλησίαν καί τήν ἱεράν ἀποστολήν της”

Την κήρυξη των εργασιών του Συνεδρίου κήρυξε ο Παναγιώτατος Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, όπου μεταξύ άλλων ανέφερε στην ομιλία του: “
Ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία καί ἡ θεολογία της θά συνεχίσουν νά ἐνδιαφέρωνται διά 
τάς ἐπιστημονικάς ἐξελίξεις, διά τόν πολιτισμόν καί τούς πολιτισμούς, διά τά 
κοινωνικά δρώμενα καί τάς ἱστορικάς συνθήκας, ἐντός τῶν ὁποίων ἐκτυλίσσεται ἡ 
ζωή τῶν πιστῶν. Αἱ ἐντάσεις, πού εἶναι ἀναπόφευκτον νά ὑπάρχουν μεταξύ 
χριστιανικῆς ταυτότητος καί ἑκάστοτε συγχρόνου βιοτῆς, ὀφείλουν νά 
λειτουργοῦν ὡς εὐκαιρία διά δημιουργικήν συνάντησιν, ἀνάδειξιν τῆς 
ἐπικαιρότητος τοῦ χριστιανικοῦ Εὐαγγελίου καί τῶν ζωτικῶν διά τόν ἄνθρωπον 
καί τόν κόσμον ἀρχῶν καί ἀληθειῶν τῆς Ὀρθοδόξου παραδόσεως. Ποτέ ἡ 
ἐσωστρέφεια δέν ὠφέλησε τήν Ἐκκλησίαν καί τήν ἱεράν ἀποστολήν της. Ἡ 
κλειστότης εἶναι ἀπομάκρυνσις ἀπό τό πνεῦμα τῶν Πατέρων καί ὄχι ἐπιστροφή εἰς 
αὐτό”. [Ολόκληρη η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη ΕΔΩ]

Ο χαιρετισμός του Προέδρου της Δημοκρατίας
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Στη συνέχεια απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος 
Αν. Τασούλας, τον οποίο υποδέχθηκε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος Β.

“Θεωρώ πολύ σημαντική αυτή την πρωτοβουλία της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς μαρτυρά την ενεργό συμμετοχή της Ορθόδοξης 
εκκλησίας και θεολογίας στα ζητήματα του καιρού μας, την ικανότητά της να 
αφουγκράζεται το τι συμβαίνει γύρω της, τιμώντας την κληρονομιά που παρέλαβε 
από τους Πατέρες της. Πιστεύω ακράδαντα ότι η ορθόδοξη θεολογία δύναται να 
εισφέρει στοχαστικό και κριτικό λόγο σε ένα ζήτημα που απασχολεί τόσο τους 
επιστήμονες που σχεδιάζουν τα ευφυή ηλεκτρονικά συστήματα όσο και τους 
χρήστες τους: δηλαδή τις ανθρωπολογικές, κοινωνικές και υπαρξιακές επιπτώσεις 
της εξέλιξης της τεχνολογίας προς κατευθύνσεις μέχρι πρότινος αδιανόητες. Κι 
αυτό διότι είναι πλέον εμφανές ότι η εξέλιξη αυτή παράγει σεισμικές μετατοπίσεις 
στον πυρήνα της ανθρώπινης ταυτότητας”, ανέφερε μεταξύ αλλων στον 
χαιρετισμό του. [Διαβάστε ολόκληρο τον χαιρετισμό ΕΔΩ]

Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών για τον ιδιαίτερο ρόλο της 
Εκκλησίας απέναντι στις προκλήσεις της τεχνολογίας και του 
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σύγχρονου πολιτισμού

Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου

Χαιρετισμό απηύθυνε ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμος, ο οποίος στάθηκε στον ιδιαίτερο ρόλο της Εκκλησίας απέναντι 
στις προκλήσεις της τεχνολογίας και του σύγχρονου πολιτισμού. Υπενθυμίζοντας 
ότι «τὸ 2023 ἡ Ἱερὰ Σύνοδος ἀποφάσισε νὰ τιμήσει τὰ 100 χρόνια τοῦ περιοδικοῦ 
Θεολογία» με τη διοργάνωση ειδικών συνεδρίων, ο Μακαριώτατος τόνισε ότι η 
σημερινή συνάντηση αποτελεί συνέχεια του πρώτου εγχειρήματος, με κεντρική 
θεματική την αναζήτηση του τρόπου με τον οποίο η τεχνολογία διαμορφώνει τον 
άνθρωπο και την κοινωνία.

Με έμφαση ο Αρχιεπίσκοπος σημείωσε ότι η τεχνολογία «ἀντικαθιστᾶ τὴν ἐμπειρία 
μὲ τὴν εἰκόνα, τὴ σχέση μὲ τὴ δικτύωση, καὶ ἐν τέλει ἀποδυναμώνει τὴν 
ἀνθρώπινη ἀξία», επισημαίνοντας ωστόσο ότι ο άνθρωπος «δὲν εἶναι μηχάνημα 
οὔτε προϊόν. Εἶναι εἰκόνα Θεοῦ, εἶναι πρόσωπο σὲ σχέση». [Διαβάστε ολόκληρο τον 
χαιρετισμό ΕΔΩ]

Η κεντρική διάλεξη του Ομότιμου Καθηγητή Ε.Ι.Ε. Ευθύμιου
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Ακολούθησε η κεντρική διάλεξη του Ομότιμου Καθηγητή Ε.Ι.Ε. Ευθύμιου με τίτλο 
«Η οντολογία της σύγχρονης τεχνολογίας». Ο Καθηγητής αναφέρθηκε στην 
Τεχνολογία και την Τεχνολογία και επεσήμανε ότι η εμφάνισή της τον 19ο αιώνα 
μετά την Βιομηχανική Επανάσταση, ενώ όλους τους προηγούμενους αιώνες μιλάμε 
για τεχνική. Αναφέρθηκε μάλιστα στο παράδειγμα του μηχανισμού των 
Αντικυθήρων που είναι ένα επίτευγμα της τεχνικής. Κατά την μακραίωνη περίοδο 
της τεχνικής αυτός που επινοεί, σχεδιάζει και κατασκευάζει το αντικείμενο και 
στην παραμικρή λεπτομέρεια τοποθετεί και το τελευταίο γρανάζι. Όμως με την 
ανάπτυξη της Τεχνολογίας ο άνθρωπος που επινοεί το έργο του είναι 
αποξενωμένος από την κατασκευή, όπως, επίσης, και ο χρήστης δεν γνωρίζει 
τίποτα από το τεχνολογικό επίτευγμα απλώς μόνο το χρησιμοποιεί.

 

Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για τις σύγχρονες τεχνολογίες 
και την τεχνητή νοημοσύνη



Φωτογραφία: Άνγκελ Καραντάκοφ

Στο πλαίσο του Συνεδρίου, πραγματοποιήθηκε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για 
τις σύγχρονες τεχνολογίες και την τεχνητή νοημοσύνη, στην οποία και 
συμμετείχαν ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο 
Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης, ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης 
Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, καθώς και εκπρόσωποι των Τοπικών Ορθόδοξων 
Εκκλησιών – μητροπολίτες, επίσκοποι, θεολόγοι και προσωπικότητες του δημόσιου 
βίου.

Οι επιστήμονες δήλωσαν στο κοινό ότι η συνεργασία μεταξύ των εθνών 



προστατεύει τον κόσμο από κακές συνέπειες. «Οι παγκόσμιες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουμε είναι σημαντικές. Εάν τα πράγματα πάνε στραβά με τους 
υπολογιστές και την τεχνητή νοημοσύνη, οι συνέπειες θα μπορούσαν να είναι 
καταστροφικές σε παγκόσμια κλίμακα. Γι’ αυτό πρέπει να βασιστούμε στη 
συνεργασία μεταξύ μας», δήλωσε ο καθηγητής Αριστοτέλης Τύμπας, ο οποίος 
διδάσκει ιστορία των σύγχρονων τεχνολογιών στο Τμήμα Ιστορίας και Φιλοσοφίας 
του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η συζήτηση συνεχίστηκε με την ανταλλαγή απόψεων από τους προσκεκλημένους 
επιστήμονες, καθώς και ερωτήσεις από το κοινό σχετικά με τα προβλήματα και τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κόσμος, στον οποίο η τεχνητή νοημοσύνη 
εξακολουθεί να εισχωρεί σχεδόν σε όλους τους τομείς της ζωής. [Διαβάστε 
αναλυτικά ΕΔΩ]

 

 

ΔΕΙΤΕ ΕΔΩ ΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

Διαβάστε ακόμη:

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης επισκέφθηκε το Δημαρχείο 
Θεσσαλονίκης

Έκθεση αφιερωμένη στον Άγιο Δημήτριο εγκαινίασαν 
Οικουμενικός Πατριάρχης και ΠτΔ
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